

# 父亲的抗战岁月

◎蒋苏敏

我的父亲蒋志华生于1925年2月,1941年1月参加新四军,1943年3月入党。经历抗日战争、解放战争、抗美援朝战争大小战斗86次,被评为三等甲级残废军人。曾任班长、排长、连长、营长、团长和师副参谋长。1964年转业,曾任南通地区交通局长,1985年离休,2011年5月去世。

1941年1月,父亲16岁,当时在外替地主家放牛,遇到新四军扩充部队。马苏政指导员对他讲了简单的革命道理,动员他参加新四军,打日本鬼子。父亲立刻决定跟他们当兵,在新四军1师2旅4团1营1连当通讯员。

1941年8月,日伪军向刚刚建立不久的盐城苏北抗日根据地发动进攻。为粉碎敌人妄图消灭新四军军部及其主力部队的阴谋,新四军1师2旅王必成部发起了裕华镇攻坚战。父亲所在的1师2旅4团1营,由团长带领在东台到盐城之间的通榆河上,设伏阻击可能向裕华镇增援的大中集据点守敌。

8月18日晚上,部队经过一夜强行军,从台北县小海地区出发进入通榆河白驹——伍佑伏击区。一连部署在通榆河西岸,隐蔽在青纱帐中,随时准备歼灭敌人来往汽艇船。其他连队在河东阻击沿公路来援之敌和配合打击敌汽艇船。这是父亲第一次参加战斗。

虽然已入秋季,秋老虎却仍在发威,天气十分闷热,加上整个晚上的急行军,战士们都是汗流浃背,十分疲劳。次日8时左右,大中集据点敌人的一艘汽艇船由白驹镇向伍佑镇方向开来。侦察员向吕金生连长报告说:“敌船向我们开过来了,离我们伏击区还有三华里远。”待敌船进入伏击区,连长一声令下:“打!”全连机枪、步枪、手榴弹一起向敌船猛烈开火。顿时,敌人慌了手脚,急忙还击。突然,敌船撞到对面河滩上动弹不得了。连长赶紧命令父亲去通知一排长王标,带领会游泳的同志涉水过河歼灭船上残敌。王排长接令后大喊一声:“会游泳的同志跟我来!”带头跳入河中,紧接着父亲和另外五位战士也跟着跳入河中,一起向敌船游去,冲上敌船,一阵火力就把船上的日本兵和八个伪军全部消灭了。

这次战斗,父亲他们缴获了一挺机枪、八支步枪、一个投弹筒及弹药等物资。缴获的汽艇带不走,营长曾下令把船上机器炸掉。战斗中一班副班长王竹青身负重伤,必须转移到后方治疗。父亲右腹部受了轻伤。战斗结束后,部队进行战斗总结,一连受到团部表扬。连长在全连战斗总结会结束时说:“连部通讯员蒋志华这个小鬼,叫他通知一排长带人游泳过河歼灭船上敌人,他却跟一排长一起冲过河,冲上敌船。初次参加战斗没有怕,好样的!一排一班副班长负伤了,要去后方治疗,你蒋志华去当副班长吧。”

1942年9月,正值秋收季节。江苏省金坛县下店桥据点里的鬼子



和伪军多次出动抢粮。为了打击敌人,保护老百姓秋收,新四军6师16旅48团1营奉命在这一带寻机打击敌人。

9月24日,部队得到情报:明天下店桥镇据点的伪军和金坛县城里的日本鬼子要出来抢粮,对白马桥地区进行“扫荡清乡”。父亲连队的任务是以伏击手段歼灭下店桥出来的伪军,并伺机攻占下店桥镇敌人碉堡。当夜12时左右,全连经过2个多小时的急行军,隐蔽进入下店桥镇伪军据点西边约三华里公路两边的小山沟,利用树林进行部署和火力侦察,设下伏击袋型阵地,等候敌人出动。这次打仗是先伏击后攻据点。一排的任务是截断敌人的退路和追歼逃敌,并趁机攻占敌人碉堡,二排的任务是拦腰冲击割断敌人,三排的任务是迎头打击敌人。

25日上午9时左右,侦察员向连长报告,有三四十个伪军从下店桥出动,沿公路向伏击区开过来了。连长下令:“准备战斗!”打伏击战要隐蔽得好,让敌人进入伏击地区内突然猛攻。待敌人进入伏击阵地后,连长一声令下:“打!”全连一起向敌人猛烈开火,出其不意,敌人乱成一团。冲锋号吹响了,全连向敌人发起猛烈进攻,伪军死的死、伤的伤。有十多个敌人拼命向下店桥据点逃跑。一排在排长带领下猛追敌人,紧跟溃逃敌人冲进伪军据点,攻占了敌人碉堡周围的房屋,在“缴枪不杀,优待俘虏”的政治喊话下,敌人终于投降,放下武器。一排俘虏敌人28人,缴获30支枪、2000发子弹,烧毁敌人碉堡。这次伏击战,全连打死敌人30余人,俘虏敌人30余人,缴获各种枪支60多件。这次战斗中,父亲右肩中弹负伤,勇敢同敌人拼刺刀、打近战,做到轻伤不下火线,右肩伤口经二十多天的疗养基本愈合,但子弹片一直留在体内没有取出。

抗战期间,父亲经历的主要战斗有通榆河伏击日军炮船、裕华镇伏击日伪军清乡队,江苏盐城、阜宁、建湖地区参加反“清乡”、“反扫荡”,戴庄、北陈庄、董庄各次伏击战,掩护抗大四分校突围,掩护苏浙军区指挥部北上过长江等,总计20多次。

抗日战争时期,父亲所在部队为开辟和坚持苏中、苏北、苏浙江抗日根据地,进行了艰苦卓绝的打击日伪反“清乡”、“反扫荡”斗争,使侵华日军遭到多次重创,展现了我军指战员英勇善战、不畏牺牲的革命英雄主义精神,被人民誉为“老虎团”,威震大江南北。

重温父辈抗战史,我们看到,在炮火硝烟中,新四军将士们用鲜血与生命铸就的铁军精神,那就是对党的事业铁的信念与决心。作为新四军老战士的后代,讲好新四军的故事,引导广大党员特别是教育青年一代不忘初心、牢记使命、坚定信仰、勇敢斗争,是我们义不容辞的责任和义务。(根据蒋志华回忆录《人生与奋斗》整理)



白龙的故乡墩头  
(剪纸)

◎顾如铭

## 长岛情未了

◎陆汉洲

真想不到,此生能和长岛结下不解缘。

长山列岛是“渤海咽喉”,素有“京津门户、海上锁钥”之称,历来为兵家必争之地,自鸦片战争以来的一百多年里,帝国主义列强曾七次从这片海域长驱直入,侵入京津,犯我中华。1954年,彭德怀在视察驻长岛部队时题词:“艰苦奋斗,扎根海岛,以苦为乐,建设保卫好祖国东大门。”那年,我三岁。

想不到,十五年后刚满十八岁的我,以一腔热血,守卫祖国东大门。而且,我在那个只有二点几平方公里的长岛最前沿小岛,一待就是近二十年。

海岛苦吗?苦!且不说许多岛屿是“三无小岛”——无居民、无淡水、无交通;且不说每年约半年的风季,十天半月不通船是常事,日报变周报、旬报、半月报,给养严重断供时,生活用水限量——每人每天三茶缸,就着盐水煮黄豆、啃海水蒸的馒头;且不说孤悬渤海深处的寂寞,白天兵看兵,晚上数星星……即便是有居民岛、常年喝着苦涩的所谓淡水也令常人受不了。有位前来海岛体验生活的画家,愣是三天没喝一口水,以致原本一周的体验计划,第四天他就离岛而去。有位进岛看望女儿的大爷,遇风季,在蓬莱苦等九天。当他进岛一看那环境,便硬是要拉着女儿回去,说是这么苦的地方给个县官也不干。

然而,对于守岛建岛官兵来说,这点苦算得了什么?一茬茬驻岛官兵坚持以“海岛为家,艰苦为荣,祖国为重,奉献为本”,将青春和热血献给了长岛。他们短则三五年,长则一二十年,甚至奉献了一生、献子孙——“军二代”“军三代”“海岛传人”的佳话,早已成为老海岛们的美谈。

海岛苦吗?我当教师的爱人深



知海岛艰苦。可她为了让我安心待在部队,那年,她便怀揣一纸“调令”,带着不满三岁的儿子落户海岛,和我一起“以苦为乐”“同守共建”来了。

艰苦的环境能磨砺人、锤炼人。长岛,对于长岛老兵来说,那是一所军中大学、一座革命熔炉。她无疑为我们铺展了演绎青春之梦的人生之路,她是我们青春的港湾、生命的驿站、成长的摇篮。面积仅有五十六平方公里的长岛,先后出了六十多位共和国将军、近十名著名军旅作家——荣获收视率、点击率大满贯和多项大奖的电视剧《父母爱情》,正是出自从驻长岛部队成长起来的著名作家刘静之手。

“长岛岁月”不了情。一茬茬长岛老兵离开部队多年,仍然一次次回到第二故乡,看看自己曾经守卫和建设过的地方。那年冬天,我们启东、海门走进长岛的近两千名战友,无一不对长岛怀有一种眷恋之情。一位海门籍战友,他曾在南长山岛工区当过九年兵,如今虽然病魔缠身,但也总想在有生之年回一次长岛,他在电话里对我说:“我就是爬,也要再回一次长岛。”

十多年前,我曾以长岛军旅生涯的经历,创作了一部三十多万字的纪实散文《长岛岁月》,在驻岛官兵和长岛老兵中引起较大反响。战友们说:“老陆,这是你的长岛岁月。可否再编一本我们共同的长岛岁月?”于是,我与原内长山守备副政委盛范修,主编了一本由七十位战友撰写的《我们的长岛岁月》。长岛部队老首长张文台上将、赵承凤将军分别为该书题写书名、题诗和作序。透过那一篇篇文章、一个个故事,长岛老兵们仿佛又回到了曾经的激情岁月。

令人感动的是,有的长岛老兵和军嫂,情牵第二故乡,至死不渝。他们去世后,将骨灰撒在生命旅程中最精彩最宝贵的地方——长岛。